



Polskie  
3997  
WARSZAWA  
Krajoznawcze

# BIULETYN

POLSKIEGO TOWARZYSTWA KRAJOZNAWCZEGO

WARSZAWA

STYCZEŃ-LUTY-1948 R.

Nr 1 (16)

Wydaje Zarząd Główny Polskiego Towarzystwa Krajoznawczego, W-wa, Smulikowskiego 6-8

KOMITET UCZCZENIA PAMIĘCI

Aleksandra Janowskiego

przy Zarządzie Głównym

Polsk. Towarzystwa Krajoznawczego  
w Warszawie, ul. Smulikowskiego 6/8.

Warszawa, w marcu 1948 roku.

## O D E Z W A

Prochy Aleksandra Janowskiego, Honorowego Prezesa Polskiego Towarzystwa Krajoznawczego, złożone zostały w roku ubiegłym w Alei Zasłużonych Cmentarza na Powązkach w Warszawie.

Nad mogiłą tą, drogą wszystkim krajoznawcom, oświatowcom, działaczom społecznym i kulturalnym, Zarząd Główny Polskiego Towarzystwa Krajoznawczego w Warszawie postanowił wystawić trwały nagrobek z ofiar wszystkich tych, którym pamięć Aleksandra Janowskiego — tego Wielkiego Krajoznawcy — jest droga i bliska.

Z różnych stron kraju na cel powyższy napływają już samorzutnie zebrane ofiary od przyjaciół i sympatyków.

Akcję budowy Zarząd Główny Polskiego Towarzystwa Krajoznawczego powierzył Komitetowi, który pragnie w roku bieżącym wykonać swoje zadanie.

Komitet zwraca się do wszystkich ogniw organizacyjnych Polskiego Towarzystwa Krajoznawczego, do wszystkich Kół Młodzieży Krajoznawczej, do Towarzystw, Związków, Organizacji społecznych i kulturalno-oświatowych z prośbą o zorganizowanie pieniężnej zbiórki i przekazanie zebranej kwoty przez P. K. O. na konto Polskiego Towarzystwa Krajoznawczego w Warszawie Nr. I—1401.

Wierzmy, że wezwanie nasze znajdzie gorący oddźwięk i umożliwi nam doprowadzenie do skutku zamierzonego dzieła.

Przewodniczący: **Prof. inż. Antoni Ponikowski**

Członkowie Komitetu: **Wanda Lampe, Zofia Merdingerowa, prof. Tadeusz Wojno, Piotr Olewiński, Józef Kołodziejczyk.**

### Z Prezydium Zarządu Głównego P. T. K.

W dniach 24 lutego i 3 marca r. b. odbyły się kolejne dwa posiedzenia Prezydium Zarządu Głównego Polskiego Towarzystwa Krajoznawczego, na których załatwiono szereg ważnych spraw.

Przyjęto plan odbudowy schronisk turystycznych własnych i poniemieckich, które zostały przekazane Towarzystwu. Rozdzielono przyznane na ten cel kredyty. Ustalono, że w dniu 24 kwietnia odbędzie się plenarne posiedzenie Zarządu Głównego z udziałem Prezesów Okręgów. Na posiedzeniu tym omówiona zostanie sprawa zmiany statutu na podstawie przeprowadzonej w Oddziałach ankiety, zagadnienie metod pracy w Oddziałach, sprawa Zjazdu Delegatów P. T. K., zagadnienia młodzieży.

Ustalono, że Zjazd Delegatów P. T. K. odbędzie się podobnie jak w roku ubiegłym w dniu Bożego Ciała tj. 27 maja w Szczecinie. Ze Zjazdem połączone będą imprezy wycieczkowe.

Członkowie Zarządu Głównego P. T. K. oraz Prezesi Okręgów proszeni są o odnotowanie dnia 24 kwietnia, tj. terminu plenarnego posiedzenia Zarządu Głównego, aby dzień ten za wezusa zarezerwować na wyjazd do Warszawy.

### Pod adresem Zarządów Oddziałów P. T. K.

Wiele Oddziałów do tej pory nie nadesłało sprawozdań z rocznej działalności. Sprawozdanie to otrzymujemy przez wypełnienie ankiety sprawozdawczej, której dwa egzemplarze wysłane były Zarządowi każdego Oddziału z początkiem roku kalendarzowego.

Prosimy o niezwłoczne a niezawodne przesłanie wypełnionej ankiety bez dodatkowych ponagleń. Do opieszłych Oddziałów będą przesyłane ponaglenia drogą telegraficzną. Aby tego uniknąć, należy nie zwlekając wypełnić przesłaną ankietę, jeden jej egzemplarz przesłać Zarządowi Głównemu, zaś drugi zachować w aktach Oddziału.

Przypominamy też o obowiązku całkowitego uregulowania należności Oddziału z tytułu składek członkowskich za rok 1947. Przesyłając należną kwotę, Zarząd Oddziału winien wysłać równocześnie odpowiednie rozliczenie.

Należyte i terminowe regulowanie składek członkowskich jest podstawowym obowiązkiem każdego Oddziału.

### **Pierwszy powojenny**

#### **Zjazd Młodzieży Krajoznawczej P. T. K.**

Zgodnie z uchwałą Komisji Kół Krajoznawczych Młodzieży Szkolnej P. T. K. postanowiono pierwszy powojenny Zjazd Młodzieży Krajoznawczej P. T. K. zorganizować w Warszawie w dniach 6, 7, 8 i 9 maja 1948 r.

Zjazdy Młodzieży Krajoznawczej P. T. K. mają już za sobą bogatą tradycję. Na Zjazdy te przybywają delegaci Kół Krajoznawczych Młodzieży Szkolnej P.T.K. wraz ze swymi Opiekunami, częstokroć całe Kola. Zjazdy połączone są z Wieczornicą Krajoznawczą, której program realizują zespoły regionalne różnych Kół. Obrady Zjazdu prowadzone są wspólnie z Opiekunami, oraz oddzielnie Opiekunów i Młodzieży. Szereg wycieczek uzupełnia program Zjazdu.

Pierwszy powojenny Zjazd Młodzieży Krajoznawczej zorganizowany zostanie zgodnie z tymi tradycjami.

Poszczególne Kola winny już dzisiaj przygotować wstawki regionalne do programu Wieczornicy, wnioski na Zjazd.

Uczestnicy Zjazdu Warszawskiego wezmą udział w wycieczkach po Warszawie, a po Zjeździe skierowani zostaną w dużej wycieczce na Mazury i Warmię.

Ta piękna kraina jezior i zabytków historycznych domaga się spopularyzowania i poznania. Młodzież krajoznawcza, która weźmie udział w wycieczce zjazdowej będzie niechybnie najlepszym popularyzatorem cudów odzyskanej Ziemi Mazurskiej.

W ślad za niniejszą notatką w Biuletynie pójdzie do Kół odpowiedni okólnik organizacyjny.

Zarządy Oddziałów i Okręgów proszone są o wczesne poinformowanie swoich Kół o przygotowywanym Zjeździe.

#### **Gospodarka schroniskowa P. T. K.**

Przed końcem 1947 roku Zarząd Główny P. T. K. zwrócił się do Zarządów naszych Oddziałów o przesłanie wniosków w sprawie przejęcia schronisk po niemieckich na Ziemiach Odzyskanych, w sprawie planów gospodarki turystycznej na swoich terenach.

Należy zaznaczyć, że nie wszystkie Oddziały, na które Zarząd Główny liczył, nadesłały odpowiednie wnioski. To co uzyskano w odpowiedziach Oddziałów, oraz materiały własne Zarządu Głównego — pozwoliło na stworzenie planów gospodarki schroniskowej P.T.K. Plan taki przedstawiono władzom rządowym z odpowiednio umotywowanym materiałem i wnioskami o charakterze budżetowym.

W planie P. T. K. położono duży nacisk na Mazury i Warmię, jako tereny o wysokich walorach turystycznych do tej pory nie wykorzystanych. Ta piękna kraina jezior była przed wojną doskonale urządzona pod względem turystycznym. Urządzenia te w dużej

mierze ocalały, wymagają jednak remontu, odbudowy i rozbudowy. Olsztyn, Mikołajki, Łuczany — to trzy centralne punkty ruchu turystycznego na Mazurach. W tym rejonie postanowiono przeprowadzić wstępne przygotowania, umożliwiające skierowanie ruchu turystycznego już w nadchodzącym sezonie letnim. Główne prace w tej dziedzinie powierzono Oddziałowi Olsztyńskiemu P. T. K. Oddział ten ma za sobą już poważny dorobek, a przed sobą rzeczowo opracowane plany zagospodarowania turystycznego Ziemi Mazurskiej. Kraina jezior połączonych kanałami, umożliwiającymi kajakowcom tanie wędrowki krajoznawcze na wielkich przestrzeniach, liczne zabytki historyczne, wspaniałe krajobrazy, bliskie sąsiedztwo z centrum Polski — wszystko to przedstawia sobą walory turystyczne o wysokiej wartości. Nie też dziwnego, że Zarząd Główny P. T. K. dla tej pięknej krainy wykazuje specjalne zainteresowanie.

Niezależnie od Ziemi Mazurskiej należy w odpowiedni sposób zaopatrzyć w schroniska Pomorze Szczecińskie, Wybrzeże Gdańskie, rejon Wrocławia, ziemię Lubuską. Nie można też zapominać o potrzebach Polski Centralnej, gdzie P. T. K. już przed wojną posiadało własne schroniska wymagające dziś poważnego remontu i należytego zagospodarowania.

Najpilniejsze potrzeby w tej dziedzinie zostały ujęte w planie P. T. K. i przedstawione władzom rządowym, które do naszych planów odniosły się zupełnie pozytywnie. Na ten cel zagwarantowano dla P. T. K. kredyty w wysokości 26.860.000 zł, które to kwoty zostały rozparcelowane między zainteresowane Oddziały P. T. K. specjalnie na zagospodarowanie turystyczne.

Zarządy Oddziałów, korzystające z kredytów, obowiązane są do skrupulatnej gospodarki, dokładnego wyliczania się, nie zwlekania z pracami remontowymi. Przeprowadzane prace winny być dokonywane tanio, dokładnie i szybko. Uzyskane obiekty winny być szybko udostępnione turystom i wykorzystywane w sposób wydajny.

Dalsze wnioski odpowiednio umotywowane Oddziały winny skierować pod adresem Zarządu Głównego P. T. K., który otrzymane materiały po zaopiniowaniu wykorzysta w dalszym planie inwestycyjnym, w szczególności na rok następny.

#### **Oddział P. T. K. w Augustowie.**

W dniu 3 grudnia 1947 r. pod przewodnictwem starosty powiatowego p. Franciszka Jakubowskiego odbyło się w Augustowie zebranie organizacyjne Oddziału Pol. Tow. Krajoznawczego.

Po omówieniu roli turystyki, która w Augustowie położonym w krainie pięknych i głośnych w kraju jezior jest specjalnie doniosła, postanowiono restytuować Augustowski Oddział P. T. K.

Członkowie Oddziału w liczbie 50 powołali Zarząd w składzie następującym: Jakubowski Franciszek — Prezes, Julian Wiński — inspektor oświaty pozaszkolnej — I-y V. Prezes, Nadleśniczy Stanisław Plit — II V. Prezes, Józef Wasilewski — Dyrektor K. K. O. — Skarbnik, Zofia Choroszevska — Sekretarz.

Głównym zadaniem nowego Oddziału będzie odbudowa i zagospodarowanie pięknego schroniska b. Ligi Popierania Turystyki, a obecnie przekazanego P.T.K., zaktualizowanie walorów turystycznych jezior augustowskich, wreszcie obsługa krajoznawczo turystyczna.

Zarząd Oddziału uzyskał już poważniejszą subwen-

cję na remont Domu Turystycznego nad jeziorem Neckiem

### Oddział P. T. K. w Radomsku.

W dniu 11 lutego r. b. powołano w Radomsku Oddział Pol. Tow. Krajoznawczego. Na czele tymczasowego Zarządu stanęli: M. Kirkiewicz — przewodniczący, St. Sankowski — sekretarz, Wł. Zacharzewski — skarbnik.

Tymczasowy adres nowego Oddziału jest następujący: Radomsko, Wydział Powiatowy Drogowy.

### Oddział P. T. K. w Łodzi.

Na walnym zgromadzeniu członków Oddziału Łódzkiego P. T. K. dokonano wyboru nowego Zarządu, którego skład przedstawia się obecnie następująco:

Prezes — prof. Jan Dylik, V. Prezes — dyr. Władysław Kaluźny i inż. Witalis Wolański. Sekretarz — mgr. Bolesław Karliński, Skarbnik — Wacław Rutkowski, Członek Zarządu — dr Janina Krajewska, Wanda Pleschinger, inż. Karol Izdoreczyk, mgr. Roman Kaczmarek.

Nowy Zarząd zabrał się energicznie do działania, ustalając następujący plan pracy: powołanie referatu wycieczkowego, odczytowego, Kół Młodzieżowych, Organizacji Oddziałów prowincjonalnych i Okregu, powołanie poradni turystycznej.

W dniu 16 stycznia odbył się pierwszy odczyt mgr. Kaczmarka p. t. Śladami Starej Łodzi, zaś w dniu 18 stycznia pierwsza wycieczka na teren Starego Miasta. Zorganizowano 4 kół młodzieżowe. Kuratorium Okregu Szkolnego Łódzkiego wydało do podległych sobie władz szkolnych okólnik zachęcający do organizowania w terenie krajoznawczych Kół Młodzieży Szkolnej.

Oddział w roli Okregu zamierza zorganizować Oddziały w następujących miastach: Opocznie, Końskich, Sieradzu, Wieluniu, Skierniewicach. Oddział w Radomsku już został powołany.

Wreszcie Oddział zorganizował wystawę p. n. Piękno Ziem Odzyskanych w fotografii.

W przygotowaniu znajduje się ilustrowany przewodnik po Łodzi i okolicach.

### Odznaki P. T. K.

Warszawski Oddział Polskiego Towarzystwa Krajoznawczego zajął się wydaniem oczekiwanych przez ogół członków odznak P. T. K. Są to odznaki metalowe, posrebrzane. Oddziałom P. T. K. wysyła się odznaki przy zamówieniu co najmniej 15 sztuk i po wysyłce należności z góry na konto Oddziału Warszawskiego Nr L.1402 w P. K. O. Oddziały otrzymują odznaki w cenie po 170 zł, natomiast poszczególni członkowie w cenie po 200 zł.

Adres Oddziału Warszawskiego. Warszawa, ul. Wilcza 22.

### Dzieci z Żoliborza w hołdzie.

Przesyłając na pomnik Aleksandra Janowskiego kwotę 455 zł. Dzieci Szkoły Nr. 35 w Warszawie na Żoliborzu (kl. IIIa) wystosowały następujące pismo do P. T. K. Z głęboką cześcią i miłością składamy skromną naszą ofiarę na Pomnik dla Przyjaciela polskich dzieci — Aleksandra Janowskiego.

### Składki z tyt. par. 12 Statutu.

Skarbnik Zarządu Głównego potwierdza niniejszym odbiór składek Oddziałów P. T. K. z tytułu par. 12 Statutu.

Grudzień 1947. Gdańsk zł 3.361. Kętrzyn zł 1.195. Piotrków zł 6.000. Warszawa zł 30.695. Szczecin zł 2.000. Gniezno zł 1.500. Łódź zł 1.000. Sobótka zł 2.000.

Styczeń 1948. Piotrków zł. 6.400. Toruń zł. 3.000. Warszawa zł. 3.165. Zielona Góra zł 3.140. Tarnobrzeg zł 1.620. Elbląg zł 1.560. Łódź zł. 1.640. Sobótka zł 2.830.

Luty 1948. Gdańsk zł 3.115. Gniezno zł 1740. Kętrzyn zł 2.400. Łęczyca zł 850. Łódź zł. 2.040. Myślenice zł 4.500. Zielona Góra zł 1.160.

### Wystawa objazdowa.

Wystawa objazdowa p. n. Piękno Ziem Odzyskanych w fotografii w okresie sprawozdawczym gościła w Łodzi, Kielcach i Tarnobrzegu.

W sprawie skierowania wystawy do Oddziału P. T. K. należy zwracać się do Zarządu Głównego P. T. K. w Warszawie, ul. Smulikowskiego 6/8.

### Z Zielonej Góry.

Adres Oddziału P. T. K. w Zielonej Górze. Polskie Towarzystwo Krajoznawcze, Oddział w Zielonej Górze, ul. Gen. Wł. Sikorskiego 60. Sekretariat Oddziału czynny we wtorki od godz. 17 do 20.

Stale wszelkich informacji krajoznawczych udziela p. Helena Mączkowska, Zielona Góra, Zakłady P. M. S. ul. 3 Maja Nr 35/37 tel. 831 lub 131 wewn. 3 (w godzinach urzędowych od 8 do 16, w soboty od 8 do 14).

Skład Zarządu Oddziału uzupełniamy nazwiskiem Skarbnika Oddziału — p. Sokólskiego.

### Nowy członek Zarządu Głównego.

Na jedno z wakujących miejsc w Zarządzie Głównym P. T. K. Prezydium dokooptowało p. Jana Wiktora, Kuratora Okregu Szkolnego Kieleckiego.

### Włocławek.

Dom Polskiego Towarzystwa Krajoznawczego we Włocławku zajęty po wojnie przez Radę Związków Zawodowych ostatnio został przekazany w całości Oddziałowi Kujawskiemu P. T. K. we Włocławku.

Muzeum Ziemi Kujawskiej ma teraz odpowiednie warunki do pracy i rozwoju. Również akcja kulturalna Oddziału może nabrać koniecznego rozmachu.

Oddział zakupił dla uwolnionego budynku sporo sprzętu, w tym sto krzeseł do sali odczytowej. Akcja odczytowa w toku. W gmachu urządzono dwie wystawy. Dzieje cywilizacji w Polsce. Wystawa Ziem Zachodnich.

Rękopisy do Przewodnika po Włocławku i okolicy zostały ukończone. Przewodnik ukaże się w ramach ogólnej akcji wydawniczej P. T. K.

### Wycieczki poznańskie.

Oddział Poznański P. T. K. ma za rok ubiegły do zarejestrowania następujące wycieczki krajoznawcze:

Zorganizowano własnych wycieczek 25 przy udziale 2.009 osób. Wycieczki zwiedzały: Lednicę, Gniezno, Kórnik, Osową Górę—Łódź—Stęszew, Puszczykowo, Promno, Skoki-Rogoźniki, Biskupin, Rogalin, Tomice, Karkonosze-Hejszowinę, Łagów, Swiebodzin, Zanie-

myśl, Wierzenie, Oborniki, Obrzysko, Kiekrz, Poznań, Szamotuły.

Oddział przyjął 20 wycieczek liczących łącznie 47 osób. (w tym kilka wycieczek zagranicznych).

Przy współudziale Oddziału Sekcja wycieczkowa Koła Związku Zawodowego Robotników i Pracowników Rolnych przy Zarządzie Centralnym Państwowych Nieruchomości Ziemi w Poznaniu zorganizowała 11 wycieczek, liczących łącznie 509 osób. Inicjatorem tych wycieczek oraz przewodnikiem był członek P. T. K. p. Adam Dubowski.

### Z ŻYCIA ODDZIAŁU WARSZAWSKIEGO

W dniu 11 lutego r. odbyło się walne zgromadzenie członków Oddziału Warszawskiego P. T. K. przy bardzo licznych udziale członków. Zebraniu przewodniczył Prezes P. T. K. min. dr Leszczycki.

Na wstępie zebrania po przemówieniu Prezesa Oddziału P. St. Gabryszewskiego walne zgromadzenie postanowiło przyznać Złotą Odznakę P. T. K. następującym zasłużonym członkom P. T. K. i działaczom krajoznawczym: dr Reginie Fleszarowej, Władysławowi Gruszczyńskiemu, Józefowi Kołodziejczykowi, Stanisławowi Lenartowiczowi, dr Stanisławowi Leszczyckiemu, dr Mieczysławowi Orłowiczowi, Stanisławowi Osieckiemu, Kazimierzowi Staszewskiemu, Władysławowi Woydynie.

Sprawę Odznak Złotych P. T. K. uregulował formalnie regulamin, opracowany przez Oddział Warszawski P. T. K., a zaaprobowany przez Zarząd Główny.

Odznaka ma służyć jako forma organizacyjnego wyróżnienia zasług działaczy P. T. K.

W czasie zebrania uchwalono wnioski o przyznanie Złotej Odznaki P. T. K. Stanisławowi Gabryszewskiemu, ustępującemu Prezesowi Oddziału Warszawskiego P. T. K.

Ta część zebrania nosiła bardzo uroczysty charakter.

Następnie zebranie wysłuchało bardzo interesującego sprawozdania z działalności ustępującego Zarządu. Sprawozdanie to obfituje w liczne realne osiągnięcia i zasługuje na szersze omówienie w następnym numerze Biuletynu.

Po udzieleniu Zarządowi absolutorium dokonano wyborów nowego Zarządu w następującym składzie: Stanisław Lenartowicz — Prezes, Feliks Kanclerz — I-szy V. Prezes, Stanisław Gabryszewski — II-gi V. Prezes, Danuta Kozakówna — Sekretarz, Helena Marwege — zast. Sekretarza, Eugeniusz Chodkowski — Skarbnik, Marian Ryczer — zast. Skarbnika. Członkowie Zarządu: Władysław Gruszczyński, Weronika Oligórska, Walery Przyborowski, Marian Stańczak, Justyn Wojsznis, Kazimierz Zawadowski. Zast.: Wacław Kowalski, Zdzisław Migurski, Mieczysław Podolski.

Wśród dużego zainteresowania przyjęto wnioski w sprawie jednorazowej składki po 100 zł od członka na Pomnik Al. Janowskiego, w sprawie kwartalnej składki w wysokości 150 zł. (dla żon członków, młodzieży akademickiej po 75 zł.) wpisowego w wysokości 100 zł., w sprawie wydania dzieł Al. Janowskiego, regularnego ukazywania się Ziemi.

### STAROGARD NAD INĄ

Zarząd Oddziału PTK w Starogardzie przystąpił do remontu historycznej Bramy Młyńskiej nad Iną. Tu

będzie się mieściło biuro PTK oraz lokal Oddziału. Niezależnie od tych prac Zarząd Oddziału przystępuje do remontu gmachu przy ul. Drewnianej 16, gdzie przygotowuje się obszerne schronisko turystyczne.

Remont Bramy Młyńskiej jest przeprowadzany przy pomocy zasiłku Zarządu Głównego PTK. Zarząd Miejski m. Starogardu, doceniając znaczenie tych prac renowacyjnych uchwalił przyznać Oddziałowi 30.000 zł. subwencji na remont Bramy.

Przed niedawnym czasem w Starogardzie ukończono remont teatru Rozmaitości. Tak więc powoli piękny Starogard nad Iną wraca do życia.

### POLSKIE TOWARZYSTWO KRAJOZNAWCZE A TYDZIEŃ ZIEM ZACHODNICH

Polski Związek Zachodni organizuje w dniach 11 — 18. IV. 1948 r. III Tydzień Ziemi Zachodnich pod hasłem naczelnym „Ziemia Zachodnie — to siła i dobrobyt Polski — umocnienie pokoju świata”. Inauguracja „Tygodnia” odbędzie się 11. IV. 1948 r. w Wałbrzychu, pozatym uroczysty charakter będzie miała inauguracja w Olsztynie, Elku, Gdańsku, Gorzowie, Koszalinie, Bolesławcu i Jeleniej Górze.

Zakończenie „Tygodnia” w skali centralnej nastąpi w dniu 18. IV. 48 w Szczecinie. Wielkie uroczystości zakończenia „Tygodnia” zostaną również zorganizowane w miejscowościach położonych nad Odrą: Racibórz, Opole, Wrocław, Brzeg Dolny, Zielona Góra.

Pozatym w całej Polsce odbędą się w okresie powyższego Tygodnia imprezy o charakterze lokalnym jak wieczerze, odczyty, wystawy, wieczory artystyczne, złożenie wieńców na grobach żołnierzy poległych w walce o wyzwolenie kraju i przywrócenie Ziemi Zachodnich itd.

W związku z Tygodniem Ziemi Zachodnich Zarząd Główny Polskiego Towarzystwa Krajoznawczego w Warszawie zwraca się z apelem do swych Oddziałów, by jaknajwydatniej współdziałały w powyższej akcji organizowania Tygodnia Ziemi Zachodnich, tymbardziej, że działalność Towarzystwa jest w przeważającej mierze skierowana na Ziemię Odzyskaną. W szczególności ponieważ Komitet organizacyjny Tygodnia Ziemi Odzyskanych zwrócił się z wezwaniem do Polskiego Towarzystwa Krajoznawczego o organizowanie wycieczek na Ziemię Zachodnie w czasie trwania „Tygodnia”.

Niezależnie od powyższej akcji Zarząd Główny PTK wzywa Oddziały do jaknajszerszej pojętej poparcia „Tygodnia Ziemi Zachodnich” przez współdziałanie w uroczystościach, ewentualnie współpracę w ich organizowaniu, zorganizowanie specjalnych wykładów czy pogadanek i poparcie akcji zbiorkowej przez zakup znaczków i nalepek wydanych na ten cel przez Związek Zachodni i rozsprzedaż ich wśród członków.

Znaczki i nalepki jak również broszury propagandowe mogą Oddziały zamawiać w podanych Wojewódzkich Oddziałach Polsk. Związku Zachodniego: Warszawa — Al. Jerozolimskie 29, Poznań — Chelmońskiego 11, Kraków — Wybickiego 2, Szczecin — Buczka 7, Gdańsk — Sopot — Armii Czerwonej 83, Kielce — Staszica (Hipoteczna), Białystok — Sobieskiego 18, Lublin — Kollataja, Wrocław — Piotra Skargi 21, Katowice — Powstańców 43, Rzeszów — 1 Maja, Olsztyn — Al. Stalina 32, Bydgoszcz — Śniadeckich 8, Łódź — Kościuszki 85.